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ΗΘΟΣ ΣΠΑΡΤΙΑΤΩΝ 

Στόχος της εργασίας αυτής είναι να αναδείξουµε το αρχαίο 
κάλλος, την εκφραστική δύναµη και την αγάπη που είχαν 
προς τη φύση και προς ορισµένες ηθικοπνευµατικές αξίες 
οι Σπαρτιάτες, να αναδείξουµε ιδίως την αγάπη προς το 
«κάλλος», ως έκφανση του «καλού κ’αγαθού», και την 
αποστροφή τους προς το άσχηµο και το κακό. Οι 
πεποιθήσεις τους αυτές εφαρµόζονταν όχι µόνο ως 
αισθητική αντίληψη αλλά κυρίως ως βάση βίου, στην 
καθηµερινλη τους ζωή και ειδικότερα σε χρηστικά 
αντικείµενα, όπως στον οπλισµό τους. Αυτό όµως για το 
οποίο πρέπει να γίνει λόγος είναι το ήθος των 
Σπαρτιατών. 



Οι Σπαρτιάτες σε όλη την ζωή τους και µε το πέρασµα 
γενεών και γενεών ήταν άµεσα συνδεδεµένοι µε µια έννοια 
που έµεινε γνωστή σ’ ολόκληρο το κόσµο: ΗΘΟΣ!Αυτό 
ήταν το στοιχείο το οποίο τους έκανε να πάρουν την 
απόφαση να πολεµήσουν ακόµα και αν ήξεραν πως θα 
πεθάνουν. 

Το κύριο χαρακτηριστικό του ήθους τους ήταν ο 
σεβασµός. Σεβασµός πρώτα απ όλα στους νόµους. Από 
αυτό το είδος του σεβασµού απέρρεε το κύριο στοιχείο της 
σπαρτιατικής στρατιωτικής και πολιτικής κοινωνίας, η 
πειθαρχία, που δεν είναι τυφλή υπακοή αλλά το άρχειν δια 
του πείθειν, µια πειθώ που δεν γινόταν µε τη διδασκαλία, 
αλλά µε το παράδειγµα: το παιδί, ο έφηβος, ο νέος 
όφειλαν να κάνουν ο,τι κάνουν όλοι (οι µεγαλύτεροι) . Οι 
ποινές ήταν αυστηρές αλλά πιο αυστηρός ήταν ο 
κοινωνικός αποκλεισµός. Σεβασµός στα πατροπαράδοτα 
και θρησκευτικά ήθη και έθιµα, µε τα οποία µεγάλωσαν 
γενιές και γενιές Σπαρτιατών.Σεβασµός προς τους 
ανωτέρους και τους γηραιότερους. Κανένας νέος δεν 
µιλούσε ή εξέφραζε την γνώµη του µπροστά σε ένα 
µεγαλύτερο. Μόνο όταν του το επέτρεπαν τότε µιλούσε...  

Επίσης πάλι από ηθική άποψη αποτελούν λαµπρό 
παράδειγµα αυταπάρνησης, αυτοθυσίας, και κυρίως 
υπακοής στη πατρίδα. Οπως είναι γνωστό, όλοι οι 
Σπαρτιάτες από την ηλικία των 7 ετών εκπαιδεύονταν για 
να γίνουν άξιοι στρατιώτες οι οποίοι θα ήταν ικανοί να 
δώσουν και τη ζωή τους για να υπερασπιστούν τα πάτρια 
εδάφη.΄Οπως και έγινε. Αυτοθυσιάστηκαν για την πατρίδα 
τους αν και ήξεραν οτι το τέλος τους ήταν σίγουρο. Μόνο 
300 έµειναν δίπλα στο Λεωνίδα οι οποίοι µε απαράµµιλλο 
θάρρος,γεναιοτητα και ηρωισµό πολέµησαν τους Πέρσες 
για να υπερασπιστούν την πατρίδα τους. 



΄Ετσι κλείνοντας, βλέπουµε πως το ήθος των Σπαρτιατών 
ήταν ο ακρογωνιαίος λίθος όλης της ζωής τους. Στη µάχη 
των Θερµοπυλών αυτό που τους βοήθησε να πάρουν την 
πιο δύσκολη απόφαση, να πολεµήσουν δηλαδή αν και 
ήταν λιγότεροι µε τους Πέρσες, γνωρίζοντας οτι θα 
σκοτωθούν, ήταν το ήθος.  

Μάχη των Θερµοπυλών 

 

Η Μάχη των Θερµοπυλών διεξήχθη το 480 π.Χ. µεταξύ 
των Ελλήνων και των Περσών, κατά την δεύτερη περσική 
εισβολή στην Ελλάδα. Οι Πέρσες είχαν ηττηθεί 
στον Μαραθώνα δέκα χρόνια νωρίτερα, γι αυτό και 
ετοίµασαν µια δεύτερη εκστρατεία, αρχηγός της οποίας 
ήταν ο Ξέρξης. Ο Αθηναίος πολιτικός και 
στρατηγός Θεµιστοκλής έπεισε τους Έλληνες να κλείσουν 
τα στενά των Θερµοπυλών και του Αρτεµισίου. Οι Πέρσες, 
οι οποίοι κατά τις αρχαίες πηγές είχαν εκατοµµύρια 
άνδρες στρατό και κατά τις σύγχρονες εκατόν µε 
τριακόσιες χιλιάδες άνδρες, έφθασαν στα στενά στις αρχές 
του Σεπτεµβρίου. 



1η µερα 

Οι Πέρσες, µετά από τέσσερις µέρες αναµονής, 
επιτέθηκαν - πρώτα έστειλε ο Ξέρξης τους Μήδους και 
τους Κισσίους, που επιτέθηκαν µετωπικά στους 
Έλληνες. Οι Έλληνες παρατάχθηκαν µπροστά από το 
τείχος, που έχτισαν οι Φωκείς και ήταν το πιο στενό 
πέρασµα των Θερµοπυλών.Μονάχα ο ∆ιόδωρος 
περιγράφει την τακτική των Ελλήνων: οι Έλληνες 
παρατάχθηκαν σε πυκνή τάξη και ήταν ανώτεροι σε 
ανδρεία και στο µέγεθος της ασπίδας- οι ξύλινες ασπίδες 
και τα µικρά δόρατα των Περσών δεν ήταν 
αποτελεσµατικά σε µάχη µε τους Έλληνες.Σύµφωνα µε 
τον Ηρόδοτο, οι Έλληνες σκότωσαν πολλούς Μήδους, γι' 
αυτό και ο Ξέρξης σηκώθηκε τρεις φορές από τον θρόνο - 
ο Κτησίας αναφέρει ότι την πρώτη µέρα σκοτώθηκαν 
µονάχα δύο-τρεις Σπαρτιάτες.Ο Ξέρξης αργότερα έστειλε 
τους Αθάνατους, µε αρχηγό τον Υδάρνη, αλλά και αυτοί 
απέτυχαν. Οι Σπαρτιάτες έκαναν δήθεν ότι υποχωρούσαν, 
οι Πέρσες παρασύρονταν, και γι' αυτό σκοτώθηκαν πολλοί 
Πέρσες την πρώτη µέρα της µάχης. 

2η µερα 

Την εποµένη, ο Ξέρξης επανέλαβε την επίθεση καθώς 
θεωρούσε ότι οι Έλληνες, λόγω των µικρού αριθµού τους, 
δεν θα µπορούσαν να αντισταθούν. Η επίθεση όµως 
απεκρούσθει και ο Ξέρξης διέταξε υποχώρηση και 
αποσύρθηκε αµήχανος στη σκηνή του. Το απόγευµα, ενώ 
ο Ξέρξης σκεφτόταν τι έπρεπε να κάνει, δέχθηκε την 
επίσκεψη του Εφιάλτη, ο οποίος του υπέδειξε ένα 
µονοπάτι από το οποίο θα µπορούσε να περικυκλώσει 
τους Έλληνες. Ο Εφιάλτης έγινε το πρότυπο του προδότη 
στην ελληνική και στην παγκόσµια ιστορία. Ο Ξέρξης 



έστειλε αµέσως τον Υδάρνη µε τους Αθανάτους για να 
περικυκλώσει τους Έλληνες - παραµένει άγνωστο 
πόσους. Ο Ηρόδοτος γράφει ότι οι Πέρσες πέρασαν τον 
ποταµό Ασωπό και ότι απ' τα αριστερά τους ήταν η 
Τραχίνα και απ' τα δεξιά το όρος Οίτη. 

 

 3η µερα 

Όταν ξηµέρωσε, οι Φωκείς αντιληφθήκαν ότι είχαν 
περικυκλωθεί από τους Πέρσες και άρπαξαν βιαστικά τα 
όπλα τους. Στην αρχή οι Πέρσες νόµιζαν ότι είχαν να 
αντιµετωπίσουν τους Σπαρτιάτες, αλλά οι Φωκείς 
υποχώρησαν σε ένα κοντινό λόφο. Τότε ακολούθησε 
καταιγισµός βληµάτων, καθώς οι Πέρσες δεν ήθελαν να 
καθυστερήσουν κι άλλο.Παράλληλα, ένας ηµεροσκόπος 
ειδοποίησε τους υπόλοιπους Έλληνες ότι οι Φωκείς είχαν 
αποσυρθεί. Οι περισσότεροι Έλληνες πρότειναν 
υποχώρηση, αλλά ο Λεωνίδας αποφάσισε να µείνει µε 
τους Σπαρτιάτες ενώ οι υπόλοιποι Έλληνες, µε ή χωρίς 
διαταγή, υποχώρησαν. Μαζί µε τον Λεωνίδα έµειναν οι 
300 Σπαρτιάτες, 700 Θεσπιείς (µε αρχηγό τον ∆ηµόφιλο) 
και 400 Θηβαίοι.  

Ο Ξέρξης έκανε θυσίες και ξεκίνησε την επίθεση του - οι 
Έλληνες κινήθηκαν προς τα εµπρός, στο ευρύτερο σηµείο 
των στενών. Οι Έλληνες πολέµησαν στην αρχή µε τα 
δόρατά τους και αργότερα µε τα ξίφη τους. Στη µάχη 
σκοτώθηκαν ο Αβροκόµης και ο Υπεράνθης, οι οποίοι 
ήταν αδέρφια του Ξέρξη, ενώ αργότερα σκοτώθηκε και ο 
Λεωνίδας απ' τα περσικά βέλη. Τότε ξεκίνησε άγρια µάχη 
γύρω απ' το σώµα του Σπαρτιάτη βασιλιά, κατά την οποία 
νίκησαν οι Έλληνες. Όταν εµφανίστηκαν οι Αθάνατοι, οι 
Έλληνες, πλην των Θηβαίων, υποχώρησαν πίσω απ' το 



τείχος - οι Θηβαίοι παραδόθηκαν και ο Ξέρξης τους 
στιγµάτισε µε το βασιλικό σήµα. Για τους υπόλοιπους 
Έλληνες, ο Ηρόδοτος γράφει: 

Σ' εκείνο τον χώρο όσους είχαν ακόµη ξίφη και τους 
άλλους που µε χέρια και µε δόντια πολεµούσαν τους 
σκότωσαν οι βάρβαροι τοξεύοντάς τους, αφού 
κατέστρεψαν το τείχος (ἐν τούτῳ σφέας τῷ χώρῳ 
ἀλεξοµένους µαχαίρῃσι, τοῖσι αὐτῶν ἐτύγχανον ἔτι 
περιεοῦσαι, καὶ χερσὶ καὶ στόµασι κατέχωσαν οἱ βάρβαροι 
βάλλοντες...τὸ ἔρυµα τοῦ τείχεος συγχώσαντες) 

 



 

ΕΦΙΑΛΤΗΣ 

Ο Εφιάλτης αποτέλεσε το πρότυπο του προδότη στην 
ελληνική και στην παγκόσµια ιστορία. 

Πιο συγκεκριµένα, εκείνη την εποχή, στη Σπάρτη 
συνήθιζαν να πετούν τα βρέφη τα οποία γεννιόντουσαν µε 
προβλήµατα υγείας στον καιάδα. Με αυτό τον τρόπο 
επιτύγχαναν να δηµιουργούν έναν υγιή και δυνατό στρατό 
ο οποίος θα τους επέφερε πολλές νίκες σε περίπτωση 
πολέµου. Ο Εφιάλτης λοιπόν, γεννηµένος ως ασθενικό 
παιδί, σύµφωνα µε τον νόµο της Σπάρτης έπρεπε να 
θανατωθεί. Όµως, η µητέρα του µην µπορώντας να 
αντέξει ένα τόσο θλιβερό γεγονός αποφάσισε να µην 
επιτρέψει το θάνατο του αλλά, να τον φυγαδεύσει σε ένα 
ασφαλές µέρος έξω από την πόλη της Σπάρτης. Την 
εποχή που αποφασίστηκε ο πόλεµος εναντίον των 
Περσών, ο Εφιάλτης µαθαίνοντας για το γεγονός, 
αποφάσισε να ακολουθήσει τους Σπαρτιάτες θέλοντας και 
αυτός να συµµετάσχει στον αγώνα τους. Ο Λεωνίδας 
όµως, θέλοντας να προστατέψει τους στρατιώτες του δεν 
δέχτηκε την πρόταση του Εφιάλτη καθώς, ο ίδιος δεν 
γνώριζε καµία πολεµική τεχνική και έτσι αυτό τον 
καθιστούσε ανίκανο να πολεµήσει. Η απόρριψη του 
Λεωνίδα εξόργισε τον Εφιάλτη και στη συνέχεια τον 
οδήγησε στην προδοσία της πατρίδας του.  

Με λίγα λόγια, ο Εφιάλτης έχοντας ως κίνητρο την µεγάλη 
χρηµατική ανταµοιβή που θα εισέπραττε από τον Ξέρξη 
και σε συνδυασµό µε τον θυµό του, στράφηκε εναντίον της 
πατρίδας του προδίδοντας την στους αντιπάλους. Όπως 
αναφέρει ο Ηρόδοτος παρουσιάστηκε στον Ξέρξη και του 
υπέδειξε τη στενή διάβαση που έφερνε από το όρος 



Καλλίδροµο στις Θερµοπύλες. Από εκεί ανέλαβε να 
οδηγήσει τους Πέρσες για να χτυπήσουν τους Σπαρτιάτες 
που βρίσκονταν υπό την αρχηγία του Βασιλιά Λεωνίδα το 
480 π.Χ. Το πέρασµα ήταν ένα στενό µονοπάτι (περίπου 
12 µέτρα πλάτος) κάτω από το λόφο, το οποίο 
επιχείρησαν να εκµεταλλευτούν στρατηγικά οι Έλληνες 
στρατιώτες για να εµποδίσουν τον υπεράριθµο περσικό 
στρατό. Για την κυκλωτική κίνηση των Περσών 
επιλέχθηκαν οι 10.000 επίλεκτοι φρουροί του βασιλιά, 
γνωστοί και ως "Αθάνατοι", µε αρχηγό τους τον Υδάρνη. 
Οι Πέρσες ακολούθησαν τον Εφιάλτη µε τη δύση του 
ηλίου. Όλο το βράδυ ακολούθησαν το µονοπάτι που τους 
οδηγούσε ο Έλληνας προδότης. Στη συνέχεια, οι Πέρσες 
απώθησαν τους Φωκείς και κύκλωσαν τους Έλληνες. Ο 
Εφιάλτης είχε εκπληρώσει το ρόλο του.  

Μετά την προδοσία του επειδή φοβήθηκε µήπως και τον 
σκοτώσουν οι Σπαρτιάτες έφυγε και πήγε στη Θεσσαλία. 
Όταν έπειτα από χρόνια, γύρισε στην πατρίδα του, στην 
Αντίκυρα Φθιώτιδας δολοφονήθηκε από τον Αθηνάδη τον 
Τραχίνιο. Αυτό σήµανε το τέλος ενός από τους 
µεγαλύτερους προδότες της ιστορίας, ο οποίος έπαιξε 
καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της µάχης. Το όνοµα του 
είναι µέχρι σήµερα συνδεόµενο µε την κάθε είδους 
παγκόσµια προδοσία. 

 

 

 

 

 



Τακτική Σπαρτιατών 

 

 Η αριθµητική δύναµη των Περσών υπερίσχυε από αυτήν 
των Ελλήνων. Φανερά, η ζυγαριά της νίκης έγερνε προς 
τους αντιπάλους. Έπρεπε λοιπόν οι Έλληνες να σκεφτούν 
ένα σχέδιο αντιµετώπισης των εχθρών που δεν θα τους 
επέτρεπαν να πλησιάσουν από οποιαδήποτε µεριά της 
παράταξης. Αν οι Πέρσες κατάφερναν να περικυκλώσουν 
τα ελληνικά στρατεύµατα µε τους εκατοντάδες χιλιάδες 
στρατιώτες και τα άρµατα τους θα τους κατέστρεφαν 
ολοσχερώς. Έτσι σκέφτηκαν, ότι η µάχη πρέπει να δοθεί 
στις Θερµοπύλες. Το στενό πέρασµα που υπήρχε εκεί 
εµπόδιζε τους Πέρσες να περάσουν µε όλο τον στρατό 
τους. Μη έχοντας άλλη επιλογή παρατάχθηκαν έξω από 
την στενή αυτή περιοχή. Με αυτόν τον τρόπο οι Έλληνες 
κατάφεραν να εξισορροπήσουν  την περσική µε την 
ελληνική δύναµη. Απέναντι από κάθε Έλληνα υπήρχε 
ένας Πέρσης. Ωστόσο η τακτική την οποία σκέφτηκαν και 
εφάρµοσαν οι ικανότατοι στρατηγοί που καθοδηγούσαν 
τους Έλληνες, δεν προέβλεπε µόνο αυτό. Την πρώτη 
ηµέρα οι δύο πλευρές παρατάχθηκαν, η µία µες στο στενό 
και η άλλη περιµένοντας από έξω.  Οι Έλληνες άρχισαν να 
κινούνται προς τα ανοιχτά του στενού όπου τους 
περίµεναν οι Πέρσες. Καθώς πλησίαζαν, ξαφνικά 
τράπηκαν σε φυγή και άρχισαν όλοι να παίρνουν 



τρέχοντας τον δρόµο της επιστροφής. Οι Πέρσες 
νοµίζοντας πως από το φόβο τους γυρνούσαν πίσω, 
ξεκίνησαν την καταδίωξη. Μπαίνοντας στο στενό πέρασµα 
και θεωρώντας πως θα τους κατατροπώνανε δεν 
υπολόγισαν τα σχέδια των αντιπάλων τους. Όταν λοιπόν 
τους είχαν πλησιάσει αρκετά, οι Έλληνες σταµάτησαν να 
τους αντιµετωπίσουν. Με οδηγό τους τον γενναίο 
Σπαρτιάτη βασιλιά Λεωνίδα επιτίθονται στους 
καταπατητές της πατρίδας τους. Όταν αντιλήφθηκαν το 
λάθος τους ήταν αργά. Ο θύτης γίνεται θύµα και 
καταδιώκεται. Οι Πέρσες σταδιακά ανατρέπονται και 
υποχωρώντας πιέζουν τις πίσω γραµµές. Αυτό είχε ως 
αποτέλεσµα αρκετοί στρατιώτες του βασιλιά Ξέρξη να 
βρεθούν παγιδευµένοι στο χείλος του γκρεµού και να 
σκοτωθούν από την πρώτη κιόλας µέρα. Το ίδιο σχέδιο 
ακολουθήθηκε και την δεύτερη µέρα µε µεγάλη επιτυχία. 
Τα µακριά δόρατά βοήθησαν επίσης στην άµυνα της 
πυκνής παράταξης των Σπαρτιατών. Κανείς όµως δεν θα 
µπορούσε να προβλέψει την προδοσία του Εφιάλτη. 
Ανοίγοντας το δρόµο για την νίκη των αντιπάλων ο 
Εφιάλτης αποτέλεσε και το καταλυτικό παράγοντα για την 
περικύκλωση του ελληνικού στρατεύµατος και την ολέθρια 
ήττα του. Παρόλα αυτά ο στόχος επιτεύχθηκε: «Η τελική 
ήττα σήµαινε και την ολοκληρωτική ηθική νίκη!» 

 

Eπίγραµµα 

 

Το επίγραµµα είναι λογοτεχνικό είδος που γεννήθηκε από 
την ανάγκη να κρατηθεί ζωντανή η µνήµη του νεκρού µε 
την έµµετρη επιγραφή που χαρασσόταν στους τάφους και 
τα αναθήµατα (= αφιερώµατα στους θεούς). ∆α 



επιγράµµατα, αποτελούµενα συνήθως από έναν ή δύο 
στίχους σε ελεγειακό µέτρο και ιωνική διάλεκτο, είχαν ως 
σκοπό να απαθανατίσουν το κλέος των µεγάλων ανδρών 
και των νεκρών των πολέµων. Μεγάλη αρετή στη 
συγγραφή επιγραµµάτων θεωρούνταν η συντοµία και η 
εκφραστική δύναµη του περιεχοµένου. 

Έτσι, διαµορφώθηκαν επιγράµµατα: επιτύµβια, 
αναθηµατικά, σκωπτικά. 

Πατρίδα του επιγράµµατος είναι η Iωνία (7ος αι. π.X.). 
Aπό εκεί µεταφυτεύτηκε στην Aττική, όπου άνθησε επί 
αιώνες. Kαλλιεργήθηκε, επίσης, στην ελληνιστική εποχή 
(τον 4ο αι. µ.X.) ως αυτόνοµο λογοτεχνικό είδος, αλλά και 
στη βυζαντινή περίοδο. 

Μεγάλος επιγραµµατοποιός υπήρξε ο Σιµωνίδης ο Κείος. 
Περίφηµα επιγράµµατά του είναι εκείνα που αναφέρονται 
σε όσους έπεσαν στις µεγάλες µάχες των Ελλήνων 

Πασίγνωστα ήταν τα επιγράµµατα: 

για όσους έπεσαν στις Θερµοπύλες 

Ὦ ξεῖν', ἀγγέλλειν Λακεδαιµονίοις, ὅτι τῇδε 

κείµεθα τοῖς κείνων ῥήµασι πειθόµενοι.  

(∆ιαβάτη, µήνυµα να πας στους Λακεδαιµόνιους: 

σ' αυτήν εδώ τη γη πέσαµε και κειτόµαστε στο νόµο τους 
πιστοί.) 

και για τους Μαραθωνοµάχους 

Ἑλλήνων προµαχοῦντες Aθηναῖοι Mαραθῶνι 

χρυσοφόρων Mήδων ἐστόρεσαν δύναµιν. 



(Yπέρ των Eλλήνων οι Aθηναίοι µαχόµενοι στο 
Mαραθώνα 

συνέτριψαν τη δύναµη των χρυσοφόρων Mήδων.) 

(Μτφρ. Θ.K. Στεφανόπουλος) 

Επιτύµβια στήλη, 5ος αι. π.Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο 
Πειραιά 

Σιµωνίδης, «Για τους πεσόντες στις Θερµοπύλες» 

Γι' αυτούς που έπεσαν στις Θερµοπύλες 

ένδοξη η τύχη, τιµηµένη η µοίρα 

κι ο τάφος τους προσκυνητάρι 

µην κλαίτε, µνηµονέψτε τους, µην τους θρηνείτε, υµνήστε 
τους, 

γιατί ό,τι κλείνει τέτοιος τάφος µήτε η µούχλα µήτε ο 
χρόνος 

ο πανδαµάτορας µπορεί να το αµαυρώσει. 

Ναός γενναίων και γύρεψε τη δόξα της Ελλάδας 

για κατοικία• το µαρτυρεί κι ο βασιλιάς της Σπάρτης, 

ο Λεωνίδας που άφησε µε την παλικαριά του 

καύχηµα µέγα και τη δόξα του ακατάσχετη. 

(Mτφρ. Γ. ∆άλλας) 

Οι στίχοι του εγκωµίου για τους νεκρούς της µάχης των 
Θερµοπυλών (480 π.Χ.) διασώθηκαν από το ∆ιόδωρο το 
Σικελιώτη, ιστοριογράφο του 1ου αι. π.Χ., στο σύγγραµµά 
του Ἱστορικὴ Βιβλιοθήκη. 



Η µνήµη, η δόξα, ο έπαινος, η αρετή αποτελούν κυρίαρχες 
έννοιες στο σεµνό αυτό εγκώµιο. Στο τέλος του ποιήµατος 
οι νεκροί µεταβάλλονται σε σύµβολα και ταυτίζονται µε την 
«εὐδοξίαν» της Ελλάδας, που τώρα κατοικεί στον ιερό 
τύµβο. Ο θρήνος µετατρέπεται, µε προφητική 
επιβεβαίωση, σε έπαινο. 

Aνάλογο εγκωµιαστικό τόνο χρησιµοποιεί και ο Aνδρέας 
Kάλβος στην Ωδή του «Eις τον Iερόν Λόχον» (1823). 

Aς µη βρέξη ποτέ 

το σύννεφον, και ο άνεµος 

σκληρός ας µην σκορπίση 

το χώµα το µακάριον 

'που σας σκεπάζει.... 

Επιτύµβια στήλη.  

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

 

 

την ουσία δηλαδή ο Λεωνίδας τι είπε; “Κοπίασε πολύ για 
να τα πάρεις” (και που µου τα ζητάς τα όπλα µου – 
δηλαδή την υποχώρησή µου, µην νοµίζεις ότι θα σου 
δοθούν εύκολα – ότι θα συντρέξω δηλαδή τους σκοπούς 
σου, θα κοπιάσεις πολύ για να πάρεις τα όπλα µου – αυτή 
τη θέση δηλαδή που υπερασπίζοµαι). 

Μολών Λαβέ : Θα κοπιάσεις πολύ για να τα πάρεις ! 
(δηλαδή, όχι χωρίς συνέπειες) 



           Η 
αρχαία ελληνική ρηµατική φράση «Μολών λαβέ» είναι η 
πασίγνωστη ιστορική φράση τουΛεωνίδα, βασιλιά των 
Σπαρτιατών η οποία δόθηκε σε απάντηση των κηρύκων 
του βασιλιά τωνΠερσών Ξέρξη, όταν αυτός ζήτησε την 
παράδοση των όπλων των αµυνοµένων Ελλήνων στο 
στενό των Θερµοπυλών. 

Η απάντηση «µολών λαβέ» (=«αφού / εφόσον έρθεις, 
πάρ'τα» ή κατά την πιο γνωστή µετάφραση «έλα να τα 
πάρεις») φαίνεται πως εξόργισε τον Πέρση ηγεµόνα που 
διέταξε, αµέσως µετά, να ξεκινήσει η ιστορική µάχη των 
Θερµοπυλών το 480 π.Χ. Η φράση παραδίδεται από τον 
µεταγενέστερο αρχαίο Έλληνα συγγραφέα Πλούταρχο, 
στο έργο του Ηθικά (κεφάλαιο Αποφθέγµατα Λακωνικά, 
Λεωνίδας Αναξανδρίδου, απόφθεγµα 11).[1] 

Η απάντηση εκείνη έµεινε αθάνατη στην παγκόσµια 
ιστορία, χαρίζοντας στον Λεωνίδα υστεροφηµία ως 
πρότυπο γενναιότητας, θεµατοφύλακα πάτριων αρχών, 
νόµων και καθήκοντος. 

Ετυµολογικά οι λέξεις µολών και λαβέ παράγονται από τα 
αρχαία ρήµατα βλώσκω (=έρχοµαι, στη συγκεκριµένη 
περίπτωση από το θέµα "µολ-" του αορίστου β' του 
ρήµατος) και λαµβάνω(=παίρνω). 

 

 

 
 
 



«Εκεί όπου η Εθνική Πίστη έγινε συνώνυµη της 
Θυσίας υπέρ της Πατρίδος, 
Εκεί όπου η Θυσία µετατρέπεται σε Αιώνια 
Προσταγή Αγώνα για Ελευθερία, 
Εκεί όπου η Ελευθερία αναδύεται ως Ιδανικό 
ελληνικό, άφθαρτο και καθάριο στο πέρασµα των 
αιώνων.» 
Εκεί όπου οι ορδές των βαρβάρων γονάτισαν 
µπρος στην Ελληνική Ανδρεία.» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Μαθητές: 
 
ΟΜΑ∆ΕΣ 
Ά ΟΜΑ∆Α: Γεωργιάδη Εβελίνα, Γκόγια Εύα 
Β’ΟΜΑ∆Α: Αλτάνης Βαγγέλης, Λιάγκα Ελένη 
Γ’ΟΜΆ∆Α: Μανίκα Μαρία-Νίκη, Γκόγια 
Μαρία, Κοροµπύλη Ελένη, Κυριάκη Ειρήνη 
∆’ΟΜΑ∆Α: Μούλας Κων/νος, Ζέρβας Βαγγέλης 
Ε’ΟΜΑ∆Α: Αθανασίου Παναγιώτης, Γκερπινής 
Χαράλαµπος 
Ατοµικά εργάστηκαν οι Αντωνίου ∆ηµήτρης και 
Κανέλλου Μαριάνθη. 
 
Υπεύθυνος καθηγητής: Σιδηρόπουλος Γιώργος 
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